

新春走基层

编者按

2020年9月，习近平总书记又一次来到了湖南。短短3天，农村、学校、工厂、园区留下了总书记的足迹，总书记先后考察了汝城县文明瑶族乡沙洲村、岳麓书院、山河智能、马栏山视频文创产业园，了解生产、生活情况，把党中央的关怀送到三湘儿女的心坎上，对湖南发展寄予厚望，令人深受鼓舞、倍感振奋。

春节将至，总书记看望过的地方百姓日子过得怎样？总书

记牵挂、嘱托的事进展如何？新年有什么新的愿望和打算？湖南日报、新湖南客户端派出4路记者前往总书记考察地采访，与广大读者一起重温感人场景，见证发展变化，凝聚全面实施“三高四新”战略的磅礴力量，展现湖湘儿女奋进新时代的昂扬风貌。为此，特推出“新春走基层特别报道——回访总书记湖南考察地”。



沙洲村火了，乡亲们笑了

湖南日报·新湖南客户端记者 罗微
通讯员 陈志杰

2月1日，“半条被子”故事发生地——汝城县文明瑶族乡沙洲村，众人正在忙碌，乡亲们忙着接待游客、进货备货……

“灯笼挂高一点！再高一点！”沙洲民俗广场，数十名工人在搬运设备，安装灯光、音响，精心布置舞台。

“这里是2021湖南春晚沙洲分会场，小年夜当晚将与长沙主会场同步演出。”湖南广播电视台新闻中心联播部副主任魏波介绍，他们计划用这样的方式来展现沙洲村乡亲们的幸福生活。

“半条被子”故事、习近平总书记到访、脱贫攻坚以及红色旅游开发，让这个昔日贫困的湘南山村成了有名的4A景区。



湖南日报·新湖南客户端记者
王文隆 郑旋

春节将近，一向热闹欢腾的长沙河西大学城安静了许多。

跨过石阶，穿过赫曦台，长沙金鹰小学四年级的36名学生列队集合于湖南大学岳麓书院正门口。庭院古色古香，楹联牌匾意蕴深远，千年学府散发着庄严、肃穆、幽深、厚重的气息。

2月1日上午，记者在此偶遇这群小学生。

“同学们，你们看，这是一副对联，上面写着‘惟楚有材，于斯为盛’，意思就是说，这里经常出人才，是群英汇集的地方。”讲解员谭雪梅指着书院大门为学生解说。

去年9月，习近平总书记来到岳麓书院，新解“惟楚有材，于斯为盛”古训的场景，谭雪梅历历在目。

总书记说，于斯为盛的“斯”，指这个时代。面对闻讯赶来的师生，总书记说，这是一个英雄辈出的时代，你们这个年纪正当其时。

听着谭雪梅的讲述，学生们频频点头，似乎懂了，接着步入书院中央的讲堂。

讲堂正前方，张栻《岳麓书院记》屏风映入眼帘，学生甘凯方忍不住发问：“这是古代的讲台吗？跟我们现在很不一样，为什么摆放两把椅子呢？”

“这就是我们刚刚在前面赫曦台讲到的‘朱张会讲’，朱熹和张栻两位老师在这里开创传统讲课的先河，两把椅子是为了纪念他们。还有另一种说法，古代书籍没有标点符号，需要两位老师一个讲、一个解，因此也有两把椅子。”

“原来是这样……”

甘凯方仔细听着谭雪梅讲解，

眼里闪烁好奇的光芒。

讲堂右侧墙壁上的《岳麓书院学规》也吸引了大家的目光。学规共18条、108字，前10条讲道德规范，后8条讲做学问的态度和方法。

“‘时常省问父母’，是说要孝敬父母；‘朔望恭竭圣贤’，是要求对先辈圣贤恭敬。‘气习各矫偏处；举止整齐严肃；服饰宜从俭素；行坐必依齿序；痛戒短毁长；损友必须拒绝’，是对习惯、举止、行为、品格及交友进行要求，这也是道德规范的一个部分。”

同学们驻足良久，一边听讲解，一边提问，表情若有所思。

一旁负责带队的家长代表、金鹰小学四年级家委会负责人胡赛，脸上默默露出笑容。

胡赛告诉记者，这次组织孩子们来岳麓书院参观研学，是家长自发行为，“通过移动课堂的形式，感受岳麓书院培养人才的传统，对每一个孩子都有所启发。”

她是长沙学院一名教师。她说，习近平总书记提出“人才培养、文化传承要把课堂教学和实践教学有机结合起来”的观点，时常在脑海回荡。

同行的书院老师介绍，从千年书院到现代大学，岳麓书院始终延续着中华优秀传统文化和湖湘文脉，现设有历史系、哲学系、考古文博系，保持着从本科、硕士、博士到博士后完整的人才培养格局，“进入岳麓书院深造，是莘莘学子的追求。”

尤其是去年习近平总书记到访岳麓书院之后，越来越多的人们自全国四面八方而来，踏进书院参观游览，明理求道。“连续几个月，我们每个人每天要接待至少5场以上讲解。”谭雪梅说。

这不，刚送走金鹰小学的学生和家长，湖南师大附中博才实验中学、长沙青竹湖湘一外国语学校的二三十名初中生，又在某研学机构老师带领下依次而入。

本有几分寒意与寂静的书院，瞬间又热乎起来。记者举头望去，岳麓山上古树参天，苍莽冷峻；而书院内，黄梅竞相盛开，池中鲤鱼游戏，春天的脚步近了！

青春马栏山 奋进正当时

湖南日报·新湖南客户端记者 曹辉
张颐佳

马栏山（长沙）视频文创产业园创智园前坪，有一尊铜像，一个小男孩高高举起摄像机，眼中充满期冀和梦想。这个男孩的形象好似每一个马栏山的奋斗者，他们牢记习近平总书记嘱托，快马加鞭建设马栏山，在奋进中一步一步实现自己的人生梦想。

高矮错落的装配式建筑，三面环水的景观生态，热火朝天的建筑工地，充满人文气息的书吧、咖啡屋和共享空间……2月1日，记者走进马栏山，一股青春气息扑面而来，一张张年轻的面孔阳光灿烂。

20岁的付天赐，银河酷娱的一名编导。他和小伙伴们正在进行头脑风暴，讨论团队的新创意产品“华服”。大家讨论得最多的是，如何让“华服”既能释放传统文化的魅力，又能适合现代的传播方式。

付天赐说，这个创意还是源于习近平总书记对他们的鼓励。去年，银河酷娱发布了一条名为“国潮之美”的小视频，一位休闲少女瞬间换装成为京剧名伶，该视频单条播放量超过7000万人次。去年9月，总书记到园区考察时观看了这个创意，对年轻人用科技手段弘扬传统文化给予了充分肯定。他和团队正在研究设计18种“华服”，以彰显青年一代的文化自信。

银河酷娱的隔壁是国家广电总局5G高新视频多场景应用重点实验室。26岁的归国留学生谌伊娴在这里担任执行导演，她和小伙伴们正忙着对1964年拍摄的黑白电影《雷锋》进行修复和上色。

“总书记来园区考察时，观看了4K技术修复的影片《开国大典》，特别叮嘱要加大红色经典影像的修复力度，传承红色基因，讲好红色故事，把这些故事一代一代传下去。”谌伊娴满怀激情地说，从黑白电影到彩色，从单声道到全景声，从珍贵史料逐渐消失到永久保存，作为

青年一代，她觉得自己在做一件很有意义的事情，他们团队计划用5年时间修复100部红色经典，在马栏山打造全国最大的4K红色经典影像修复、存储、传播、发行和传承教育基地。

马栏山其实并没有山，却倚靠着美丽的月湖。马栏山文创小镇、马栏山基金小镇、一批众创空间和科学实验室环湖而建，揽尽美色。

天河文链的CEO姜载乐32岁，扎根月湖畔2年，他和团队基于区块链技术，对确权难、取证难、监管难的视频文创版权交易，搭建了“优版权”“公证保”等保护交易平台。

“以技术服务内容，以内容服务人民。”姜载乐说，“总书记鼓励园区文化和科技要深度融合，我们通过大数据、人工智能和区块链存证的方式，让个人或企业的著作权实现了社会效益和经济效益的最大化，成为文化产业持续健康发展的助推器。”

漫步园区，记者深切地感受到无论是设计理念、建筑风格、管理模式或产业定位，马栏山如初春似朝露。姜载乐吐槽自己是单位的“老同志”，他团队的平均年龄27岁。而在5G高新视频多场景应用实验室，小伙伴的平均年龄是25岁。银河酷娱是24岁……

3岁的马栏山是全省最年轻的省级园区，这里有3000余家朝气蓬勃的文创企业，2020年实现营收430亿元。

一块青年云集的沃土，注定会生机勃发。



2月1日，国家广电总局5G高新视频多场景应用重点实验室，技术人员正对经典红色影片《雷锋》进行修复上色。
湖南日报·新湖南客户端记者 张颐佳 摄

把公司做得更好 来年一起努力

湖南日报·新湖南客户端记者
周小雷 熊远帆

2月1日下午，虽然已近农历新年，但位于长沙经开区的山河智能工业城，还是一片火热的生产场景。

记者来到挖掘机智能装配车间，70多名工人正在生产线上紧张忙碌，车间大屏幕上显示，当天有20台挖掘机生产任务。

去年9月，习近平总书记冒雨来到山河智能，走进的正是这个车间。

“从去年开始，订单量就不断加大了，今天生产的就是3月份即将交货的产品。”车间负责人范磊是一名80后，已经在山河智能工作了10多年，看着企业越来越红火，觉得未来更有奔头。

“螺丝要打紧，以免挖机回转时有倾斜。”正在安装回转马达的苏耀，半年前才从重庆某厂辞职，来到山河智能。

说起为什么从离家乡四川广元很近的重庆来到长沙，苏耀倒是说得很直接：“当然是待遇好啊！”虽然两班倒有些辛苦，但每个月近万元的收入让他很满意。

由于疫情，苏耀响应长沙经开区“就地过年”号召，退掉了原本早就买好的腊月二十八飞往成都的机票：“等以后疫情放缓后再休假回去吧。”

说话间，一台挖机缓缓驶下生产线，呼呼滚动着履带开往测试场。此时车间上的大屏幕上显示：这是今天第八台下线的挖机。

车间里智能手臂和工人们正在紧张作业，三四百米之隔的山河智能总部大楼里也不悠闲。

公司共性技术研究院一所项目负责人邓东，穿着一双雨鞋小跑进了办公室。

在总部大楼背后的小山坡上，邓东刚刚为改良的挖掘机做测试。

在公司的总部大楼，前有一个巨大的水池，后有一座小山，不知情的人以为是园林景观，其实都是挖掘机测试场所。

邓东和他的团队，研发出来的这套软件控制系统，用于挖掘机设备的性能和能耗的改良。

“比如一台大型矿山挖机，工作一小时耗油近400元，我们项目的目标就是将能耗降低10%。”

去年以来，邓东几乎穿梭于客户的矿山与公司的试验场，收集数据进行系统优化：“现在我们正在对这套系统申请专利。”

说话间，又是一阵急促的脚步声，几个年轻人跟在一位70多岁的老人身后飞奔。

这位年届75岁的长者就是山河智能董事长何清华。

员工透露，自从公司总部搬到山河工业城后，董事长就住办公室了。

“今天早上7时多开始办公，大大小小的会已经开了七八个了。”何清华说，这些会议，大部分是和研发部门一起讨论产品技术。

习近平总书记去年在山河智能考察调研时强调，自主创新是企业的生命，是企业爬坡过坎、壮大的根本。

“总书记的重要讲话，坚定了我们心无旁骛走自主创新之路的信心和决心！”何清华对自主创新充满信心。

在山河智能，何清华被大家尊称为何老师。何老师信奉技术为王、创新为本，他的办公室一直设在研发中心。“不能简单地模仿别人，我们就是要做别人没有的东西，把关键核心技术牢牢掌握在自己手里！”

依靠“先导式创新”，如今，山河智能已在地下工程装备、全系列挖掘机、现代凿岩设备、特种装备、矿山装备、起重机械、液压元器件和通用航空装备等10多个领域，成功研发出200多个规格型号具有自主知识产权和核心竞争力的高端装备产品。

“总书记去年来了后，大家都很振奋。公司现在各项指标都很不错，产值比去年同期增加了30%多。”何清华说，“今年大年三十会在公司陪伴没有回家过年的员工一起过年，来年一起努力把公司做得更好！”